

沪武高速和沪宁沿江高铁
常州市交通局供图

建设中的常泰长江大桥

区位优势成发展竞争力,常州“中轴崛起”



在常州,可以感受对外开放新动力和城市发展新魅力。看未来新蓝图,感受常州发展的广阔前景:“一点居中、两带联动、十字交叉、米字交会、左右逢源”的区位优势凸显,大交通融入服务长江经济带、长三角一体化发展等国家重大战略,城市能级焕新;正在全域铺陈的“生态底色”,打通绿水青山向金山银山转换通道,走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的融合发展新路。常州,以中轴崛起之势,将区位的优势转化为发展竞争力,以生态赋能,重塑城市发展格局,书写中国式现代化的常州答卷。

现代快报+记者 李梦雅 葛小林
张敏 陆文杰 宋体佳 陈云龙/文 顾炜 顾闻 邹嘉丞/摄(除署名外)



常州奔牛国际机场 机场供图



常州港 常州市交通局供图

交通先行,建设长三角中轴枢纽

常泰长江大桥起自泰州泰兴,跨长江主航道,经录安洲,跨长江夹江,止于常州市新北区,路线全长10.03公里,集高速公路、高铁和普通公路三种过江方式于一体,2019年10月开工建设,计划于2025年初建成投用。

作为长江经济带综合立体交通走廊的重要项目,江苏高速公路网和城际铁路网的共点关键工程,建成后它将刷新“六个世界之最”:最大规模多功能荷载非对称布置桥梁;最大跨度斜拉桥(主跨1208米,主塔高350米);最大长度钢桁梁(连续长度4620米);最大尺寸碳纤维复合材料拉索;最大跨度公铁两用钢桁拱桥(跨度388米);最高强度桥用平行钢丝斜拉索

(2100MP钢丝)。

目前常泰长江大桥南、北主塔均已顺利封顶,大桥“四个世界首创”中的台阶型沉井基础、空间钻石型桥塔、核心混凝土索塔锚固结构等三个项目均已实现。大桥建成后,对常州服务“长江经济带”建设、长三角区域一体化发展等国家战略,完善区域路网布局,促进扬子江城市群协调发展等具有重要意义。

“2021年,我们在调研常州长江大保护的经验做法时,曾来过这里,当时的常泰长江大桥的桥墩才高出江面不多,如今已是高耸入云,果真是中国速度!太壮观了!”经济参考报副总编辑朱圣国赞叹道。

城市发展,交通先行。常州拥有奔牛国际机场、长江常

州港、发达的内河水运航道网以及四通八达的公路网和铁路网,具备形态完整的综合交通运输体系。常州紧抓国家重大战略在长三角地区叠加的机遇,大力建设“长三角交通中轴”,当好“开路先锋”。

今年,常州加快推进常泰铁路、高速中环、腾龙大道、中吴大道西延以及机场航站楼改扩建工程等重点交通基础设施项目,为常州迈入GDP万亿之城做强支撑。按照常州“十四五”规划,到2025年,常州基本实现交通运输现代化,力争实现3小时通达全国重要城市、2小时畅行江苏全省、1小时通达长三角城市群重点城市,力争建成以常州中心城区为中心、覆盖市域及周边市县的半小时交通圈。

生态赋能 重塑城市发展格局

从2013年到2022年,常州经济总量从4527亿元提高到9550亿元,工业规模翻了一倍,高新技术产业产值占比从41%提高到53.76%。与经济发展同频共振,全市PM2.5浓度从72微克/立方米降到33微克/立方米,优良天数比率、国省考断面优Ⅲ比例分别提高19.1、52.4个百分点,单位GDP能耗比下降40.7%。常州高水平建设生态中轴,挥别“灰蒙蒙的GDP”,以生态之“能”托举绿色发展之势,更是可圈可点。

洮滆两湖是太湖流域上游重要生态屏障,常州一边生态清淤,一边退田还湖,严守入湖关。做好生态修复的同时,常州又勇于生态创新,重塑城市发展格局。“两湖”创新区,锚定“生态创新区、最美湖湾城”目标,引领城市向湖生长、拥湖发展,用最美的生态环境集聚最高端的创新资源。目前,龙城实验室,中以常州创新园等高能级平台加速集聚,新能源、工业机器人等新兴产业强势崛起,数字经济、氢能等未来产业加速布局,绿色成为“两湖”创新区的鲜明底色。

长江常州段岸线总长25.8公里,曾经30多家化工企业密集坐落在此。为破解“化工围江”顽疾,常州全面部署推进长江大保护专项行动,系统推进“停、转、拆、绿、提”五大行动,统筹推进沿江生态修复和产业升级。如今沿江1公里范围内低质低效化工生产企业全部“清零”,滨江岸线复绿面积超3300亩,长江常州段生态岸线占比达80.6%。

沿江产业转型蝶变,碳纤维及复合材料产业集群、新医药产业集群加速培育,新型碳材料产业集群入选全国先进制造业集群。这场始于治理,终于转型,生态与经济齐头并进的优秀案例,成功入选全国绿色生态宜居城市案例。

十年间,溧阳市先后关停采石矿、化工企业,实现全市钢铁、水泥占规模以上工业产值比重由2015年的48.1%下降到2022年的5%左右。同时,投资10亿元修复废弃矿山50余个,投资7亿余元治理水库、重点塘坝,投资14.8亿元开展全域农村生活污水治理,投入10亿元开展“美意田园”行动等,在“一退一进”间,溧阳走出了一条美丽环境向美丽经济转化的特色发展之路。



常州武进太湖湾 常州市生态环境局供图

开,加速流动的人流、物流、信息流将带来更多的发展空间。例如武进站设置在企业密集、科研院所众多的武进国家高新区,车站为圆心的10~15分钟车程里,圈起常州科教城、武进科创园等一大批高能级载体和理想汽车、瑞声科技、新誉集团等明星企业。金坛也融入“沪宁1小时高铁圈”,城市能级将实现“历史性一跃”。这一跃,叠加南京市圈扩容机遇,金坛将以更低成本获取南京科技创新、高等教育和医疗卫生等领域的优势资源;叠加占常州动力电池“半壁江山”的产业优势,将有效提升区域对人才的吸引力。

总投资100亿元的京东智能电商产业园正在建设“一总部两基地”;年周转量达百万吨的常州智慧冷链物流基地开工,建成投用后,每年可实现大宗食品交易规模达到100亿元……依托“大交通”,物流巨头抢滩布局常州,推动常州多产业的深度融合。

如今,公路纵横成网,水运提质增效,铁路明显提速,航空飞跃发展,“公、铁、水、空”全面发力;枢纽引领、网络畅通、产业协同、智慧高效的现代化物流体系推动长三角现代物流中心建设蓬勃成势,常州“大交通”成功激活“经济圈”,把“中轴枢纽”的潜力优势转化为发展的竞争优势。